# 你我身边形形色色的"合同" 看民法典怎么说?

合同是民事、商事活动领域中的基本法律行为形式。随着社会的发展与进步,人们的来往形式和方式愈发多样,形形色色的"合同"如影随形。让我们看看,民法典对人们身边的"合同"都有哪些保护呢?

2020年6月6日 星期六



#### 网购遭遇商家"砍单",怎么办?

案例 某电商促销期间,北京王女士在该电商网站上购买一批高尔夫球杆,并支付了相应的款项。但在当日下午,在事先未协商的情况下,该网站取消王女士的食部订单、退回所付货款并向王女子的账号打入1000元可提现电产货币。王女士一气之下,将该电商品上法庭,要求对方提供相应商品。

说法 民法典第四百九十一条: 当事人一方通过互联网等信息 网络发布的商品或者服务信息符合要约条件的,对方选择该商品或者服务并提交订单成功时合同成立,但是当事人另有约定的除外。

"网购合同属于成立即生效的合同,生效时间是关键,尤其是在商家促销实际库存与显示库存不符、商家单方面取消订单的情况下。"北京华宇元典信息服务有限

公司法务专家顾佳说,在上述案件中,王女士就遭遇了所谓的"砍单"。

我国目前的主流电商平台的 交易规则约定并不完全一致。有 的电商平台以"下单且付款"为标 准,认定合同成立时间;有的则以 "卖方实际向买方发货"的时间确 认合同关系建立。

顾佳表示,民法典一方面规定 了合同在提交订单成功之后生效, 另外一方面给予了当事人通过个 别和特殊约定改变这一规定的权 利,较好地平衡了消费者和卖家的 权益。

"卖家如果担忧进行低价促销时,系统发生延迟而无法正确显示实时库存,导致后续出现'砍单'而承担责任,就需要提前向消费者进行特殊提示,得到消费者的同意。"顾佳说。

#### 遇上断水、断电催交物业费,怎么办?

案例 广州一小区某业主,因为对物业公司的小区管理有意见,认为物业公司"不配"收物业费,因此拒绝支付物业费。在经过多次催交未果之后,该物业公司采取断水、断电等方式,要求业主支付物业费。

说法 民法典第九百四十四条 第三款:物业服务人不得采取停止 供电、供水、供热、供燃气等方式催 交物业费。

"物业服务质量与物业费不匹配的问题,是业主与物业公司之间长期的矛盾焦点。"北京市百瑞律师事务所高级合伙人李晓震说,业主对物业服务不满意就会拒绝支付物业费,而有些物业服务企业认

为催交物业费最有效、最直接的办法就是采取断水、断电等粗暴方式催收。

在今年全国两会期间吸收有 关方面意见的基础上,民法典对物 业服务企业的催交行为进行了规 范。"物业服务合同与供水供电合 同是两种不同的,各自独立的法律 关系。中止供电、供水的权利,只 有提供相应服务的企业才可以享 有,并且要严格按照国家规定的程 序执行。"李晓震说。

"物业公司与业主之间,既是一对利益共同体,又是一对矛盾冲突体。"李晓震说,民法典新增物业服务合同,有利于化解双方的矛盾,推动业主与物业服务企业之间形成和谐的服务合作关系。

### 国家订单与商业利益冲突了,怎么办?

案例 在疫情防控期间,某熔喷布生产企业囤积居奇,该企业以"没有工人复工"为由,拒绝了政府下达的订货任务,却选择将企业产品以高价出口国外市场。

说法 民法典第四百九十四条:国家根据抢险救灾、疫情防控或者其他需要下达国家订货任务、指令性任务的,有关民事主体之间应当依照有关法律、行政法规规定的权利和义务订立合同。

法律专家认为,在此次抗击疫情的过程中,全国上下团结一致, 齐心协力战疫情,展现了"中国力量"。适逢民法典出台之时,对国 家订货合同等内容进行必要的完善,是抗击新冠肺炎疫情经验的总结,体现了民法典的时代性。

民法典合同编是合同领域的 基本法。此次民法典合同编在现 行合同法的基础上,针对当今人们 生活中经常遇上的问题,进行更为 详尽、细化的法律规制。

正如全国政协委员潘晓燕在 今年全国政协大会分组讨论时所 言,民法典与百姓生活息息相关, 案例、事例身边随处可见,因此要 加大普及力度,让每个人都知道如 何更好地保障自己的切身利益。

据新华社电

#### 文化和旅游部:

## 近期切勿前往澳大利亚旅游

文化和旅游部5日晚间发 布公告,提醒我国游客切实提高 安全防范意识,切勿前往澳大利 亚旅游。

公告称,近期,由于受到新 冠肺炎疫情影响,澳大利亚国内 对华人和亚裔的种族歧视言行和暴力行为现象明显上升。文化和旅游部提醒中国游客切实提高安全防范意识,切勿前往澳大利亚旅游。

据新华社电

## 沪苏湖铁路开工建设

记者5日从中国铁路上海局集团有限公司获悉,6月5日上午,长三角一体化发展重大项目沪苏湖铁路正式进入开工建设阶段。

沪苏湖铁路东起上海市,途经江苏省苏州市吴江区,沿太湖南岸西至浙江省湖州市,线路全长163.8公里,设计时速350公里,为双线高速铁路。全线共设7个车站,其中,上海虹桥站和湖州站为既有车站,其他为新建中间站。

沪苏湖铁路是连通上海、苏州、湖州等长三角城市的重要铁路运输通道,一路穿越江南水

乡,沿线密布众多景点,将形成 一条具有浓郁江南水乡特色的 休闲旅游黄金线。

沪苏湖铁路建成后,将与宁杭高铁、在建的商合杭高铁南段和湖杭高铁衔接,与今年年内力争开工建设的通苏嘉甬铁路相连,成为长三角地区城际铁路网的骨干线路和环太湖轨道交通圈的重要组成部分,进一步完善长三角高品质快速轨道交通网。

沪苏湖铁路投资总额约为380亿元,计划建设工期为4年,项目建成后将委托中国铁路上海局集团有限公司运营管理。 据新华社电



## 芒种农忙

6月5日,河北唐山遵化市东新庄镇西杨庄村农民 在田间劳作。

当日是芒种节气,各地农民抢抓农时忙碌在田间地 头。 新华社发

## 穿山甲由国家二级保护动物 提升至一级

为进一步加大对穿山甲的保护力度,我国将穿山甲属所有种由国家二级保护野生动物提升至一级,这标志着当前在我国自然分布的中华穿山甲,以及据文献记载我国曾有分布的马来穿山甲和印度穿山甲将受到严格保护。

这是记者5日从国家林业 和草原局了解到的。据了解,中 华穿山甲曾广泛分布于我国大陆地区长江以南17个省区市。由于过度猎捕利用和栖息地破坏,其分布范围不断缩小,种群数量急剧下降,保护形势非常严峻。根据2003年发布的第一次全国陆生野生动物资源调查结果,中华穿山甲分布范围已缩减至11个省份,数量降至约6.4万只。

据新华社电